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Ata da décima nona sessão ordinária do segundo período legislativo da 

Câmara Municipal de Vereadores de Tuparetama – PE.  

Aos seis dias do mês de dezembro do ano dois mil e vinte e um, às oito horas 

e trinta minutos, na presidência do Sr. Arlã Markson Gomes de Souza, que 

fez a chamada dos Srs. Vereadores para assinatura no livro de presenças e na 

ata dos trabalhos anteriores, apresentando o Projeto de Lei Nº 27/2021 dos 

Vereadores Sebastião Nunes e Maria Luciana que dispõe sobre o Programa 

de Identificação, diagnóstico, tratamento e acompanhamento integral de 

educandos com Dislexia, Discalculia TEA – Transtorno do Espectro Autista 

e TDAH – Transtorno do Déficit de Atenção e Hiperatividade; Projeto de 

Lei Nº 28/2021 dos Vereadores Sebastião Nunes e Maria Luciana que dispõe 

sobre o Programa de Ações de Prevenção à Depressão e ao Suicídio entre 

crianças e adolescentes na rede municipal de ensino de Tuparetama – PE e 

dá outras providências;  Projeto de Lei Nº 029/2021, que dispõe sobre a 

revisão geral anual da remuneração dos servidores públicos do Poder 

Legislativo Municipal e dá outras providências; Projeto de Lei Nº 022/2021 

do Vereador Antonio Valmir Batista Tunú que  Dispõe sobre ações de 

combate à pobreza menstrual no Município de Tuparetama – PE;  Projeto de 

Lei Nº 026/2021 da Vereadora Vanda Lúcia Cavalcante que dispõe sobre 

placas de sinalização dos povoados e sítios do Município de Tuparetama e dá 

outras providências;  Emenda Aditiva ao Projeto de Lei Nº 029/2021 do 

Vereador Sebastião Nunes de Sales; Indicação Nº 043/2021 do Vereador 

Danilo Augusto Oliveira Pereira Nunes, solicitando o envio de Projeto de Lei 

pelo Executivo determinando o rateio das sobras dos recursos do FUNDEB 

para os servidores em efetivo exercício no magistério da educação básica; 

Requerimento Nº 080, do Vereador Arlã Markson Gomes de Souza pela 

manutenção na rede pública de enérgica com substituição de lâmpadas 

comuns para lâmpadas de Led em todos os postes da nossa cidade;  

Requerimento Nº 082/2021 do Vereador Domênico Perazzo solicitando 

rondas noturnas nas Comunidades Torrões e Alto do Jorge;  Requerimento 

Nº 083/2021 do Vereador Domênico Perazzo solicitando informações sobre 

quais equipamentos foram comprados e quais atendimentos serão 

dispensados para o PSF recém inaugurado, com a palavra o Sr. vereador Joel 

Gomes Pessôa pede o apoio dos Vereadores para fazer levantamento das 

obras inacabadas no município de Tuparetama, a ser encaminhado ao 

Tribunal de Contas do Estado, o mesmo lamenta a situação de muitas pessoas 

se submetendo a condicionante de necessitados, apresentando o Projeto de 
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Lei Nº 031/2021 onde fica autorizado instituir a semana municipal de 

conscientização, prevenção e combate à prática de queimadas urbanas e rurais 

e dá outras providências, justificando que Tuparetama tem área territorial com 

grande corte de madeira e conseqüentemente a queima do restante que fica e 

observando os mapas de satélite vemos que praticamente não existe mais a 

caatinga, e triste mesmo é a mata ciliar, o Sr. Vereador Antonio Valmir Batista 

Tunú pede um aparte, concedido, cita a grande quantidade de caminhões que 

são carregados de madeira, sabendo que o desmatamento está acabando as 

matas e dificultando o ciclo chuvoso, o Sr. Vereador aparteado deixa claro 

que não é contra o homem que subsiste do corte da madeira, então o que falta 

é incentivo a essas pessoas, então apresenta esse projeto para que no futuro 

não exista arrependimento, porque é triste o que ocorre, além de incêndios 

como vemos até na área urbana, e o acúmulo de lixo, visando a prevenção 

através de campanha educativa, o Sr. Vereador Jefferson Plécio Silvestre 

Galvão pede um aparte, concedido, elogia o projeto e opina que a fiscalização 

ocorra pela Secretaria de Agricultura, porque tem até diretor de meio 

ambiente, faltando só a contratação, onde o secretário de agricultura é muito 

limitado, o Sr. vereador aparteado aceita imediatamente a troca para a 

agricultura e cita orientação sobre os perigos de incêndios com balões e 

cigarros, cita mais um ano de trabalho e a população há de dizer se houve ou 

não avanços, o importante é defender o povo a quem cabe nosso respeito, em 

seguida o Sr. presidente vê a  conscientização pela Secretaria de Agricultura  

de grande importância para o município, já que não temos secretaria de meio 

ambiente, justifica a apresentação do projeto da revisão salarial dos servidores 

dentro do seu mandato, e cita a participação da reunião na Câmara de 

Ingazeira tratando dos limites municipais, com a palavra, o Sr. vereador 

Jefferson Plécio Silvestre Galvão cita a reunião na Ingazeira debatendo esse 

assunto tão importante, já sabendo que não iam aceitar mas tentamos, e 

aproveitamos para cobrar ações em regiões fronteiriças, e pelo que viu é uma 

situação de voto, mas a nossa preocupação é pela assistência a esse povo, e os 

representantes tomaram conhecimento, o Sr. vereador Antonio Valmir 

Batista Tunú pede um aparte, concedido, comenta que o Município de 

Ingazeira é quem recebe os recursos, só que a população tem atenção e vota 

em Tuparetama, o Sr. vereador aparteado ainda pediu que os representantes 

compareçam nas reuniões das associações, porque a população sequer 

conhece os vereadores, o mesmo cita que tem muita água nas barragens, mas 

a maioria não serve de consumo humano, inclusive faz mutirão atendendo 

comunidades, o que é muito pesado mas enquanto puder fará, e pede ao 



76 
 

prefeito que coloque um pipa auxiliar, porque todo final de ano é desta forma, 

e em termos de limpeza de barreiros ainda não foram atendidos, e faz mutirão 

de final de semana, fazendo até o término de duas pistas de vaquejada que o 

município poderia fazer, cita ainda a necessidade de se fazer uns esgotos e 

tampas, porque está caindo crianças dentro, e a respeito da ponte que o 

vereador disse que seria feito logo essa semana, já foi lá e nada foi feito, alem 

do sangradouro da barragem de Dan, que o momento de consertar é esse, o 

Sr. Vereador Danilo Augusto Oliveira Pereira Nunes reforça sobre a reunião 

na Ingazeira atendendo ao pedido da população, e cada um com seu interesse, 

agora o que não pode é a população sofrer na falta de assistência, e a intenção 

do gestor de certa forma é de começar a cuidar somente daquilo que faz parte 

do seu território, quando investiu-se tanto em transferência de título e agora 

estamos dizendo que cada um fique em seu lugar, e não diz que Tuparetama 

negou assistência, mas de certa forma pelo menos nas rotas escolares 

aconteceu, registra a visita do vice prefeito de Brejinho que hoje é motivo de 

referência no Estado, contando com uma queijeira, através da ajuda da 

prefeitura, extensão de fabricos com geração de emprego e renda, que devia 

ser o melhor de toda gestão, diferente de um vale de cinquenta reais que só 

trás dependência, o Sr. vereador Joel Gomes Pessoa pede um aparte, 

concedido,  acredita que todos os municípios deveriam agir desta forma, 

visando o desenvolvimento destas cidades, o Sr vereador aparteado fala a 

respeito do novo PSF, com homenagem digna a Vanilda Patriota, mas 

queremos na verdade que funcione bem, sabendo que já tem médico, 

enfermeira e agentes de saúde, mas já há reclamação das pessoas que terão 

que ir pra lá, o mesmo ainda cita a desobediência a lei, faltando audiência 

pública acerca do orçamento, e indagou sobre a realização das conferências, 

que não existe convite ou informação, faltando a participação popular nessa 

gestão, pela facilidade de se mascarar ilegalidades com o povo como a CIP, 

que está na justiça, o Sr. vereador Jefferson Plécio pede um aparte, concedido, 

comenta sobre a realização de concurso, e necessidade de qualificar as pessoas 

pra fazerem esses concursos, preparando a população porque as vezes passam 

pessoas de fora e que não tem vontade de assumir, o Sr. vereador aparteado 

justificou a indicação a ser encaminhada ao gestor solicitando o rateio das 

sobras dos recursos do Fundeb, sabendo que é lei nacional, e  considerando 

o pouco tempo de aulas, serão altos valores, e que não foram utilizados na sua 

totalidade, aproveita para falar sobre o difícil acesso aos professores da escola 

do Logradouro sendo necessário uma revisão, o Sr. presidente justifica que os 

convites das conferências chegaram a sua mesa, e não entregou por 
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esquecimento, em seguida o Sr. vereador Domênico Perazzo justifica os 

requerimentos apresentados sobre a ronda dos guardas municipais, mesmo 

sendo moradores de outro município, mas tendo vida social aqui, parabeniza 

a prefeitura pela abertura da nova ESF mas também solicita informações de 

quais atendimentos serão feitos, a Sra. Vice-presidente pede um aparte, 

concedido, relata que essas novas ESFs não tem mais equipe odontológica na 

sua composição, sendo feito o pedido a parte, o Sr. vereador aparteado ainda 

agradece a parceria com o deputado Fabrízio Ferraz, onde conseguimos uma 

extensão de ligação elétrica na Comunidade Riachão  sem nenhum custo 

particular, e também fala sobre uma pesquisa eleitoral que foi matéria em 

vários blogs e queria agradecer pela boa aceitação popular apesar de não ser 

pretenso candidato a prefeito, em seguida o vereador Sebastião Nunes de 

Sales citou a participação de Seminário na ALEPE e visita ao deputado Diogo 

Morais onde levamos alguns pleitos na área de agricultura e assistência social, 

educação, justifica a apresentação dos projetos em pauta e também a emenda 

ao projeto dos servidores, elogia a secretaria de agricultura que promove várias 

ações no município, como cursos de sociativismo e também coleta seletiva, e 

se refere ao sangradouro da barragem do Logradouro que a prefeitura não se 

manifestou por conta da estrada que está sendo projetada, sobre a ponte não 

disse que seria essa semana, mas que faria uma visita e possivelmente será uma 

empreitada, cita a importância de se falar de nossas fronteiras, mostrando que 

essa casa é atuante falando de vários segmentos, parabeniza a prefeitura por 

mais um espaço para utilização de saúde que trará muitos benefícios, e 

também cobra das conferências de saúde, que não participou porque não foi 

convidado, mas ocorreu, e sempre busca perguntar sobre essas questões, 

porque é muito ruim voltar atrás nas coisas, e tem um mandato do povo, que 

é politizado e atento,  pede que se veja com bons olhos a situação da servidora 

aposentada Zirlênia, porque ela já contribuiu com a previdência, o Sr. 

vereador Joel Gomes Pessoa pede um aparte, concedido, lembra sua 

preocupação com os servidores ao presidir esta casa, mas que após nunca foi 

melhorado, quanto à incorporação à gratificação básica a lei anterior é omissa 

a esse respeito, e a sua preocupação é se seria nesse mesmo projeto ou lei 

específica, mas está de acordo e acha que nem deveria estar aqui, não tendo 

o que se discutir, o Sr. vereador aparteado é testemunha do trabalho do 

aparteante em defesa do direito dos servidores, o Sr. presidente acredita que 

deve ser feito o justo, devido a importância desses servidores, pessoas 

eficientes a frente dos trabalhos, com a palavra, o Sr. Vereador Antonio 

Valmir Batista Tunú comentou que já sabia da resposta dos Vereadores da 
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Ingazeira, e até aceita porque ninguém quer perder, mas viu a preocupação 

destas pessoas, cita ainda viagem ao Recife em busca de ações junto aos 

deputados, o Sr. vereador Joel Gomes Pessoa pede um aparte, concedido, cita 

que na esfera estadual nunca deixou de lutar por essas comunidades, mesmo 

de outros municípios, com a palavra a vereadora Vanda Lucia Cavalcante 

Silvestre justificou a apresentação do seu projeto de suma importância que 

trata da sinalização das vias municipais, em seguida a vereadora Maria Luciana 

Lima Pessoa pontuou a respeito da participação na reunião na Ingazeira, que 

deixa de ser de outro território, lá falamos de gente que é de Tuparetama e 

está em outro município, então não é justo que não sejam atendidos, estão 

apenas em busca pela identidade, agradece aos vereadores que nos 

receberam, e estamos prontos pro combate, cita o seminário sobre o poder 

legislativo na vida das pessoas, e repensamos qual o nosso poder, a essência já 

sabemos que é legislar em causa popular, como da Comunidade Riachão que 

coloca fé nesta casa para resolver, e combinamos para convidar os dois 

municípios para melhor debater, então eles precisam ouvir ambos os lados, o 

Sr. vereador Danilo Augusto Oliveira Pereira Nunes pede um aparte, 

concedido cita a palestra  sobre o legislativo, e na sua gestão procuramos 

aproximar o legislativo ao povo, e hoje é visto diferente, mas tem pessoas que 

se destacaram pela sua forma de atuar, e conseguimos a aprovação de setenta 

por cento, como sinal de confiança, mas tentam também inverter o papel do 

vereador, a Sra. Vereadora aparteada também esteve na Comunidade 

Barriguda para a primeira eucaristia parabenizando o trabalho silencioso de 

pessoas como dona Cleosmilda, o Sr. Vereador Sebastião Nunes de Sales 

pede um aparte, concedido elogia o trabalho da vereadora, fazendo o real 

papel do legislador, e lamenta a falta de pessoas na galeria, mas foi bom o 

presidente entender o espaço no rádio, mas é muito bom ver nesta casa os 

vereadores que atuam com precisão, e que tragam emendas mas também 

defendam o povo como função do legislativo, a Sra. Vereadora aparteada cita 

que precisamos estar nas comunidades, onde tem aprendido muita coisa, do 

rateio do Fundeb, já temos a própria secretária como defensora, assim como 

do difícil acesso até no estado que estamos enfrentando problemas, e sequer 

temos direito à merenda nas escolas, o Sr. Vereador Danilo Augusto Oliveira 

Pereira Nunes pede um aparte, concedido, pede ao prefeito que preze pelo 

rateio beneficiando os professores, a Sra. Vereadora aparteada cita ainda 

sobre a revisão salarial dos servidores desta Casa, que servem até como 

assessores, então nada mais justo, finalizando sobre os dois projetos que 

beneficiam os alunos especiais, como Ryan Cavalcante, que justifica o projeto, 
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o Sr. presidente elogia o projeto, esperando que seja executado pelo 

executivo, o Sr. Vereador Joel Gomes Pessôa cita o piso dos enfermeiros que 

já encontra-se na câmara dos deputados e aguardamos a tramitação para 

implementar no município, outro fator é da insalubridade dos servidores  da 

limpeza, que retornou e irá respeitar o que foi dito pelo executivo pelo tempo 

regimental, o mesmo ainda estranha a ocorrência de uma pesquisa há algumas 

semanas, onde não havia o nome da Vereadora Luciana, potencial candidata 

a prefeita, em seguida o Sr. vereador Sebastião Nunes de Sales parabeniza a 

Igreja Pentecostal pela realização de um congresso de suma importância, e 

cita a realização de pesquisas que até servem de termômetro, mas essa é 

diferente, foi encomendada por alguém que queria criar a situação mostrada 

no resultado, seguindo a ordem, o Sr. presidente submeteu a votação os 

Requerimentos e Projetos apresentados na pauta desta sessão, sendo todos 

aprovados, nada mais a tratar, encerrou-se a sessão, assinam a ata a Sra. 1ª 

secretária e demais Vereadores presentes nesta Casa de Leis. a) Maria Luciana 

Lima Pessoa, Arlã Markson Gomes de Souza, Vanda Lúcia Cavalcante 

Silvestre, Antonio Valmir Batista Tunú, Sebastião Nunes de Sales, Domênico 

de Siqueira Perazzo, Jefferson Plécio Silvestre Galvão, Danilo Augusto 

Oliveira Pereira Nunes, Joel Gomes Pessôa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


